Милосердие. Житие святителя Николая Чудотворца. 

Цель урока: Познакомить учащихся с христианским пониманием милосердия, показать взаимосвязь понятий «милосердие», «ближний», «любовь к врагам».  
Осмысление понятия «милосердие и сострадание» как основу человеческих отношений, облагораживающих и улучшающих жизнь человека.
Задачи урока: 
Обучающая: познакомить с этимологией и смыслом слова «милосердие»; научить понимать христианское значение слова «ближний». 
Развивающая: осознать суть христианского отношения к ближнему; понять, каким должно быть отношение христианина к личным врагам
Воспитывающая: усвоить, что дела милосердия в большей степени изменяют к лучшему того, кто их совершает, чем тех, в отношении кого они делаются. 

Формирование УУД:
личностные: нравственно-этическая ориентация; развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах;
регулятивные: целеполагание, контроль, оценка;
познавательные: общеучебные (самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели), постановка и решение проблемы (самостоятельное создание способов решения проблем поискового характера); логические (анализ, классификация);
коммуникативные: управление поведением партнера, планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; умение выражать свои мысли.

Основные понятия: ближний, милосердие, сострадание, любовь к врагам

Формы и виды деятельности: беседа, участие в учебном диалоге, комментированное чтение, работа в парах, работа в группах, работа с иллюстративным материалом, самостоятельная работа с источником информации.

Оборудование:

· Компьютер

· презентация;

· видео-притча “Добрый самарянин”.
· раздаточный материал: объяснение слов “милосердие”;
Сообщение темы с мотивирующим приёмом.
« Однажды заспорили между собой три человека, сидя на завалинке. А разговор у них был о том, какое наследство нужно оставлять своим детям.
Один говорит: «Я своим детям оставлю много денег. Имея столько денег, они смогут хорошо жить, покупать все, что им нужно для жизни, по миру ездить, хорошо одеваться».
Другой говорит: « Эка невидаль, что такое деньги? Они сегодня есть, а завтра закончатся, и что твои дети будут делать? Сидеть, сложа руки и ждать, когда вновь появятся деньги?
Нет, я своим детям в наследство дам хорошие профессии, они сами смогут заработать себе денег, столько, сколько захотят».
А третий ответил: «А я хочу своим детям дать в наследство один только наказ, который они никогда забыть не смогут и будут следовать ему всю свою жизнь. « Живите так, чтобы память о вас передавалась от отца к сыну, от матери к дочери. Пусть ваши дети и внуки живут так, чтобы последующие потомки вспоминали о вас с любовью и уважением».

- Чей родительский наказ самый важный и весомый? Почему? 

- Вы часто слышите слова: «О человеке судят по его делам». Каким должен быть человек, чтобы о его делах судили хорошо, с почтением?

Подготовка к изучению нового материала (Актуализация знаний)

Мы с вами на прошлых уроках говорили о христианских заповедях. Христиане верят, что Бог дал людям заповеди, которые записаны в Библии.
Что же такое заповеди? (Заповеди – это норма, это то, что положено делать, чтобы не навредить ближним и самому себе. )
-Какие заповеди вы помните?
-Давайте еще раз прочитаем их. Слайд 
“Исполни эти правила, и будешь счастливым!” – говорит людям Иисус Христос.
Слайд 
Однажды Иисуса Христа спросили: какая самая главная среди множества заповедей? 

Как вы думаете, что ответил Иисус Христос.? 
(щелчок) Он сказал: важнее всего любовь к Богу и к человеку: «Люби ближнего как самого себя». И тогда Ему задали непростой вопрос: «а кто мой ближний?». 
Как бы вы ответили на этот вопрос?
- Кто такой ближний?

Христос же на заданный Ему вопрос ответил притчей о добром самарянине, рассказанной людям, пришедшим послушать его. Послушайте ее и постарайтесь  ответить на его вопрос. - А кто такой ближний?
Просмотр притчи “Добрый самарянин.2.13
остановка фильма  
БЫЛ БЛИЖНИМ ИЗБИТОМУ ПУТНИКУ 05.31-6.20
ТОГДА ИДИ И ПОСТУПАЙ ТАКЖЕ
Кто же был ближним избитому путнику?
Притча Христа означает: ближний – 
· Тот, кто не оставит тебя в беде.
· тот, кто нуждается в твоей помощи сейчас. Неважно, на каком языке он говорит и какая у него вера или цвет кожи. ВСЕГДА надо помочь попавшему в беду человеку.
Послушаем, что ответил Христос ученикам 06.20
‑ Давайте задумаемся, чему учит нас эта притча? БЕСКОРЫСТНО-(?) ПОМОГАТЬ НУЖДАЮЩЕМУСЯ 
Какие качества души присущи самарянину, оказавшему помощь раненому? 
доброта, сочувствие, сострадание, милосердие)
Коллективная работа над понятиями темы: милосердие
Вы назвали такое качество души как милосердие.
Что такое милосердие? Как вы его понимаете?
Одно из самых красивых слов на свете – слово милосердие. Произнесите его, вслушайтесь. 
Из каких двух слов образовано слово «милосердие»? 
Попробуем подобрать однокоренные слова : милый, милость, милостливый. Сердце, сердечный. 

Слово милосердие говорит о сердце, которое милует, любит и жалеет. (щелчок) 
Слова «любит и жалеет» я , думаю, всем понятны, а что обозначает слово Миловать?
Миловать – щадить, прощать кому-нибудь вину
-Перед вами лежит  карточка, на которой сформулированы 3 определения качеств души человека. Какие их них можно отнести к милосердию? Отметьте их буквой М.
(Работа в паре.)
Милосердие -это готовность из сострадания оказать помощь, не требуя благодарности, награды;

Отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим.  Доброта
Милосердие- это умение сострадать, сочувствовать , воспринимать чужое несчастье и горе как свое собственное, умение прийти на помощь, не требуя ничего взамен.
-Чем пожожи доброта и М-е? Что отличает их?
Давайте прочитаем, какое определение понятия Милосердие дал в толковом словаре российский языковед - ОЖЕГОВ Сергей Иванович :
 Милосердие – готовность помочь кому-нибудь или простить кого-нибудь из сострадания, человеколюбия. 
Милосердие означает, что при встрече с чужой бедой и горем надо отложить свои дела, забыть  обо всем, кроме того, что сейчас ты должен помочь!

Приведите примеры милосердных поступков.
Христос призывал своих учеиков: «Любите врагов ваших». Как вы понимаете это выражение? (щелчок)
- Как необходимо поступить, если человек виноват лично перед тобой?

Это непросто – переступить через свои давние и вроде бы справедливые обиды. Но это – самый высокий из призывов Иисуса Христа: «А Я говорю вам: любите врагов ваших»

Чему же учит этот призыв всех людей? 

Добро – помнить, зло – забывать.
 МИЛОСЕРДИЕ - это не только бескорыстная помощь нуждающимся, великодушие, доброта к людям, но и готовность простить или хотя бы понять человека.
А теперь задание. (СЛАЙД) На экране вы видите слова. У вас на парте лежат карточки с этими же  словами. Зачеркните  те слова, которые не соответствуют милосердию. 
Уберите слова, которые не соответствуют милосердию







Назовите слова, которые вы убрали.

Среди слов, относящихся к милосердию, какое слово на ваш взгляд наиболее значимое…– Бескорыстие. (отсутствие корысти, стремления к наживе, личной выгоде)
-Вы можете назвать людей, известных вам и миру, чьи дела и поступки можно назвать милосердными? 

На Руси всегда приветствовался человек, оказавший ближнему милость.
У каждого народа есть свои лучшие люди, память о которых бережно хранится. Таких людей издавна называли святыми. Есть среди них один, которого христиане особенно почитают за его милосердие. ( слайд  ).

Кто  изображен?

Слышали ли вы что-либо о нем?


У нас в России его называют с любовью Николай Угодничек, Николай Чудотворец, или как его еще называют, святитель Николай

- Найдите в словаре объяснение слова «святитель». С.179
Это человек, реально живший в мире людей, и впоследствии причисленный  к лику святых русской православной церкви.

Святой Николай – один из самых почитаемых святых на Руси и во всем православном мире. 
--- Сегодня мы узнаем, в чём же секрет известности святителя Николая и всеобщей любви к нему?  Перелистаем светлые, святые страницы жития св. Николая. Перенесёмся на 17 веков назад.  В этом мне помогут…
1. Неизвестен точно год рождения Николая Чудотворца. Но было это примерно в 245 г. в городе Патары (в настоящее время – территория Турции). Он был единственным сыном обеспеченных  родителей, глубоко верующих христиан. Они свято чтили Бога и всегда помогали бедным. Легенда гласит, что Николай жил оторванным от всех, погруженным в мир науки, из дома выходил редко. 

2.Совсем молодым Николай стал архиепископом в городе Мира. Он жил в простоте и скромности, ел раз в сутки постную пищу. Двери его дома были открыты для всех, для сирот он был отцом, для нищих – кормильцем, для плачущих – утешителем. 

3.Вскоре умирают родители и оставляют сыну большое наследство. Он решает раздать его нуждающимся.

---Много добрых дел совершил Николай.  

2. В городе Патара жил один человек, у которого были 3 дочери -красавицы. Когда-то он был богат, но потом впал в крайнюю нищету. В большом отчаянии отец решил продать старшую дочь в рабство.  Узнав, об этом Николай подумал: «У меня есть все, что я хочу. А где-то рядом страдают люди. Постепенно в его голове созрел план. Святитель Николай,  накинув темный плащ с капюшоном, чтобы его никто не узнал, ночью тайно пробрался к дому девушки, отворил окно и бросил в глубину комнаты мешочек с золотом. Наутро все в городе говорили о чуде. Старик смог выдать дочь замуж. Но были ещё две дочери. Во второй раз Николай опять подбросил мешочек с золотом. Теперь и вторая дочь могла выйти замуж. В третий раз старик не спал – решил увидеть благодетеля. Ему удалось догнать незнакомца, и он узнал управителя церкви – юного Николая

3. Еще много добрых дел совершил Николай для бедных горожан, оставаясь незамеченным и приводя в замешательство весь город. Он незаметно приносил в их дома игрушки и теплые вещи для детей, лекарства для больных,  раздавал свое имущество нищим, защищал невинных людей.

---Православные люди считают, что священник Николай своим милосердием заслужил награду у Бога: получил дар  совершения чудес . За это его назвали Николаем Чудотворцем.

1.Совершая паломничество в Иерусалим, Николай Чудотворец, по просьбе отчаявшихся путников, молитвой успокоил разбушевавшееся море. 
2.По его молитве ожил матрос, упавший с мачты и разбившийся насмерть.
3.Удержав меч палача, святой Николай спас от смерти трех мужей, невинно осужденных корыстолюбивым градоначальником.
1.А еще исцелял от болезней: слепым давал прозрение, глухим – слух, немые снова могли говорить. Этот добрый человек всегда помогал бедным.
2.Христиане также верят, что и по сей день он совершает множество чудес в помощь молящимся ему людям.К нему обращаются с просьбой об охранении на водах, о спасении от бурь и кораблекрушений, об избавлении от болезни, о помощи в житейских делах.
---Жизнь Николая Чудотворца для многих поколений стала образцом для подражания. В чём же секрет известности святителя Николая и всеобщей любви к нему? 
---Св. Николай Чудотворец пользуется исключительной любовью русского народа – (слайд) сколько храмов и монастырей на Руси посвящено его имени! Трудно найти православный дом, где бы не было его святой иконы. (слайд)
-Всю свою жизнь Николай Чудотворец посвятил  служению Господу и людям. В его городе есть памятник: (слайд) святой Николай прижимает к себе ребятишек. Сооружен он в память о чудесном спасении детей. С тех пор Николая считают защитником и покровителем детей.

В православном мире дважды в году отмечают День памяти Николая Чудотворца: Никола вешний – 22 мая, Николай зимний – 19 декабря
Чему же  учит нас сегодня житие  святителя Николая Чудотворца?
(Люби Бога и людей, помогай всем нуждающимся, быть святым может каждый.) 
- Нужно ли милосердие сегодня?
– Кому нужна наша забота? Кому мы должны оказывать помощь, проявлять милосердие, сострадание?
Старики, инвалиды, дети-сироты.  слайд
Почему им требуется помощь людей?
-Сейчас возрождаются такие забытые понятия, как доброта, человечность, милосердие, доброжелательность, внимание. Некоторые семьи, даже имея своих детей берут на воспитание детей из детского дома.
Слайд -
Одна из христианских заповедей гласит: «Отдавай другим, да прибудет тебе»…. Что вы думаете об этом выражении? 

-«Мир не без добрых людей». Если каждый человек даст хоть немного неимущему, ему это будет не накладно, а неимущему большая помощь. На эти пожертвования он может приобрести необходимую одежду, еду. Такая коллективная помощь, когда люди дают понемногу, без ущерба для себя,  выливается в хорошее подспорье для людей, которым требуется эта помощь, для больных, инвалидов, неимущих. 
Слайд    -А какие благотворительные организации существуют в России и какую помощь оказывают они?
Дети называют известные им благотворительные организации («Красный Крест», «Общество по защите животных», «Общество по защите природы» и т.д.). Если дети затрудняются ответить, учитель помогает им.

Делается ли ваша жизнь лучше, когда вы помогаете другим? 
– Вспомните свои чувства, когда вы совершали даже самые малые добрые дела?
-когда бескорыстно помогаешь другому человеку, душа озаряется светом и этот свет остается в твоем сердце навсегда. И чем больше ты совершаешь добра, тем светлее у тебя на сердце. Если ты будешь совершать дела милосердия (например, ухаживать за больными или младшими, бескорыстно предлагать свою помощь…), то эти дела со временем изменят и твое сердце, сделают его более человечным.
Можно ли научиться милосердию?

милосердию и состраданию человек может научиться только реально делая добрые дела.

Какую профессию ты считаешь милосердной, почему? 
Хотел бы ты иметь такую профессию?
Я думаю, что каждый из Вас совершил уже добрый поступок, а может быть и не один! (Вспомните случаи из своей жизни, когда вы проявили или кто-то из ваших близких милосердие.
	IV. Рефлексия.
На доске кусочки рассыпавшегося сердца. Давайте  соединим их, взяв только те из них, на которых записаны милосердные дела. Подумайте, какие кусочки не будем брать.
· Прощать обиды 

· накормить голодного 

· утешить печального, плачущего 

· дать в обмен на что-то 

· сделать доброе ради похвалы или благодарности

· помочь немощному  по хозяйству 

· отдать игрушку брата 

· посетить больного
· дать добрый совет
·  равнодушно пройти мимо плачущего малыша

	


Обобщающий этап. Подведение итогов. 
У нас состоялся очень серьезный разговор, наверняка он затронул ваши души, возможно, вы измените свое отношение к своим поступкам.
· Что нового ты узнал сегодня на уроке?
· Какие новые для вас христианские заповеди узнали?
· - Над чем заставил задуматься этот урок?

· Что решил взять для себя?

Слайд --Мне очень хочется, чтобы вы стали такими людьми, которые в трудную минуту всегда протянут руку помощи тому, кто в ней нуждается.

Как бы жизнь ни летела – 
Дней своих не жалей,
Делай доброе дело
Ради счастья людей.
Чтобы сердце горело,
А не тлело во мгле,
Делай доброе дело –
Тем живём на земле.
Делайте добро! Это принесет вам счастье.
Всем спасибо за внимание и понимание.
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