Мастер-класс
учителя географии I кв. категории Довгаль Л.В.

МОУ СОШ №1г.Азов Ростовской области

тема: «Молочные реки»
 (1 слайд)

Девиз мастер-класса: Пейте, дети, молоко!

                                          Будете здоровы! (2 слайд)

Цель мастер-класса: Продемонстрировать практическое использование интерактивных методов обучения в преподавании географии. (3 слайд)
Оборудование: ПК, проектор, политическая карта мира, листы ватмана, раздаточный материал для работы в группах, молочные продукты.

Ход мастер-класса.

1. Знакомство со слушателями. (4 слайд)
Здравствуйте, уважаемые коллеги! Меня зовут Довгаль Лариса Васильевна. Приветствую Вас на мастер-классе «Молочные реки», надеюсь на взаимное сотрудничество.  Предлагаю познакомиться, я называю некоторые фразы. Утверждения, к кому из Вас они подходят, поднимают руки.
·  Кто любит пить молоко?

· Кто на завтрак включает молочные продукты?

· Кто пьет чай или кофе с молоком?

· Кто любит молочный шоколад?

Прекрасно, из нашего знакомства я могу утверждать, что многие из нас знакомы не понаслышке с одним из важных питательных продуктов. А вот о каком Вы назовете мне сами, именно о нем пойдет сегодня наш разговор. Предлагаю посмотреть видеоматериал. 

2. Мультфильм «Молочный Нептун». (5 слайд)
Назовите, что за важный питательный продукт составляет «молочные реки»? Попытайтесь найти «Молочные реки» на карте. Легко ли их показать? Почему?
Действительно на карте найти их невозможно. Однако с давних времен человек стремился обеспечить свою семью сначала хлебом и молоком, а потом уж «чем Бог пошлет». «Молочные реки, кисельные берега»  – одно из популярных русских выражений. Молоко представляет символ беззаботной и привольной жизни, неиссякаемого материального достатка и благополучия.  Академик Иван Петрович Павлов назвал молоко «изумительной пищей, приготовленной самой природой».

Подумайте, друзья, какую пищу  человек пробует первый раз в жизни? (Рождаясь на свет, человек впервые получает материнское молоко). Вот мы и отправляемся в путешествие по «молочной реке», и в этом нам поможет интерактивное обучение.
3. Программа модернизации Российского образования выдвигает задачу более широкого применения активных методов обучения и воспитания, реально отражающих социальные, экономические  и политические процессы общественной жизни.

Высокий уровень конкуренции требует от человека владения разнообразными видами деятельности, такими, как исследование, проектирование, организация, коммуникация и рефлексия.

Быстрее и качественнее эти компетенции формируются при активном взаимодействии, использовании интерактивных методов обучения. Выпускник школы должен уметь применять полученные в школе знания и умения в реальных жизненных ситуациях.
Интерактивные методы построены на постоянном взаимодействии участников образовательного процесса между собой или с техническими средствами обучения. Современная модель профессионального роста учителя в условиях быстрой смены различных технологий предполагает: (6 слайд)
· Осознание, понимание, оценивание собственного педагогического опыта;

· Способность увидеть свой профессиональный рост;

· Быстро и конструктивно приводить свою деятельность в соответствии с новыми ценностными ориентациями – овладевать новыми технологиями.  
Основная проблема интерактивного обучения: (7 слайд)
· Воспитание не «эрудита», а развитие нестандартно мыслящего человека – «творца».

· Изменение позиции учителя – учителя выступает не как источник знаний и информации, А «педагог-консультант».

ВЫВОД: создание интерактивной среды обучения и воспитания.

И как результат, можно отметить повышение интереса к предмету и рост качества знаний, участие учащихся в олимпиадах, конкурсах. (8 – 9 слайды)
4. В процессе преподавания географии я активно использую различные интерактивные методы и приемы. Это предполагает:

· Включить каждого ученика в решение творческих задач в процессе обучения.

· Более продуктивное, мотивированное овладение средствами и методами обучения.

Предлагаю рассмотреть наиболее часто используемые технологии интерактивного обучения: (10 слайд)
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СИНКВЕЙН – от франц. Пятистрочная стихотворная форма, возникшая в США в начале XX века под влиянием японской поэзии. (11 – 12 слайды)
Ряд методистов полагают, что синквейны полезны в качестве инструмента для синтезирования сложной информации в качестве среза знаний и обогащения словарного запаса учащихся.

Правила составления синквейна:

· Первая строка – слово, отражающее главную идею занятия.

· Два слова – прилагательных, описывающих основную мысль.

· Три слова – глагола, описывающие действия в рамках темы.

· Фраза или несколько слов, показывающие отношение к теме.

· Слово, связанное с первым (его синоним), отражающее сущность темы.

Метод ФИШБОУН.  Учащимся предлагается информация (текст, видеофильм, лекция) проблемного содержания и схема Fishbone для систематизации материала. (13 слайд)
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На верхней косточке записывается формулировка причины, на нижней – факты, подтверждающие, что данная проблема существует.
Метод «КЛАСТЕР». (14 слайд)
Представлен несколькими видами: классический  - используют для закрепления учебного материала, бумажный и с нумерацией слов. Наиболее распространен  в работе бумажный кластер. Обучающиеся получают задание, перед ними находятся карточки со словами, нужно выбрать из них только те, что относятся к изучаемой теме и разложить (наклеить) вокруг ключевого слова.

Метод «ПАУКА».  Иллюстрирует метод, в котором учащиеся  пытаются получить знания из нескольких идей. Этим он похож на паука, плетущего паутину из материала, который сам же производит. (15 слайд)
Метод «Мозгового штурма» (англ. – метод решения проблемы на основе стимулирования творческой активности, при котором участникам обсуждения предлагается высказать возможно большее количество вариантов решения. Затем из общего числа высказанных идей отбирают наиболее удачные, которые могут быть использованы на практике. (16 – 17 слайд)
Этапы и правила «Мозгового штурма»:

1. Постановка проблемы.

2. Генерализация идей. Это основной этап, от которого во многом зависит успех всего мозгового штурма. Правила для этого этапа – не делайте никаких ограничений.

3. Группировка, отбор и оценка идей. Этот  этап позволяет выделить наиболее ценные идеи и дать окончательный результат мозгового штурма. На данном этапе оценка приветствуется.

Изобретателем «МОЗГОВОГО ШТУРМА» считается Алекс Осборн.
Метод АССОЦИАЦИЙ применяется для генерализации новых идей, связанных с изменением объекта, с улучшением его свойств, решением проблемы. (18 слайд)
Суть метода состоит в опоре на случайные ассоциации, возникающие по отношению к названию объекта, его функциям.

5. Рассмотрим применение данных технологий на примере темы мастер-класса «МОЛОЧНЫЕ РЕКИ». (19 слайд)
Молоко не было продуктом питания первобытных людей в период охоты и собирательства, одомашнивание животных произошло путем приручения разных представителей из отряда диких парнокопытных. Молочное скотоводство, как особая отрасль сельскохозяйственного производства появилось около 3-х тысяч лет назад. Но представить современную жизнь без молока и молочных продуктов сегодня уже невозможно. Предлагаю Вам, используя технологии интерактивного обучения рассмотреть по группам задания. Для этого давайте объединимся в группы (по цвету кружек, которые Вы получили в начале нашего мероприятия). 

1 группа «Удивительные животные» (20 – 22 слайды)
Использовать метод «Кластер»:

1. Отобрать животных, молоко которых человек употребляет в пищу.
ОВЦА                        КОЗА                           ОСЕЛ
УТКОНОС                 ЯК                                СВИНЬЯ
МОРЖ                      ОЛЕНЬ                         ЛОШАДЬ
СЛОН                        КОРОВА                      БУЙВОЛ
ЛАМА                       ВЕРБЛЮД
ЕХИДНА                   СОБАКА
Что объединяет этих животных? (Млекопитающие)

2. Разместить на условной карте по материкам представителей молочных животных, молоко которых человек употребляет.

2 группа «Сельское хозяйство» (23 – 25 слайды)
Использовать метод «Паука»

1. Главным звеном АПК является сельское хозяйство. Рассмотреть, какими направлениями представлено сельское хозяйство с точки зрения молочной промышленности.
2. Как проявляется зональная специализация молочной промышленности.

	Природные зоны
	Зерновые культуры
	Технические культуры
	Отрасли животноводства

	Тундра и лесотундра
	 
	 
	оленеводство

	Лесная зона
	Ячмень, рожь
	лен
	скотоводство

	Степи и лесостепи
	Пшеница, ячмень
	Сахарная свекла, подсолнечник
	Свиноводство, птицеводство, коневодство,

	Полупустыни, горы
	 
	 
	Верблюдоводство, овцеводство


3 группа «Молоко друг или враг?» (28 – 30 слайды)
Использовать метод «Фишбоун»

1. По предложенному материалу составить схему и ответить на проблемный вопрос: Молоко друг или враг?

Издавна человек замечал полезные свойства молока. Оно незаменимое лекарство для многих болезней. Например, молоко употребляют при заболевании нервной системы, для улучшения состава крови. Молоком можно лечить кашель, бронхит, астму. Если у вас бессонница, то можно выпить немного подслащенного молока и вы уснете. В другом случае молоко может и взбодрить, если выпить его с утра. При раздражительности и нервозности – молоко просто необходимо! Дыхательная и пищеварительная система работают отлично, если человек пьет молоко. 
Молоко очень полезный продукт, а уж детям его и подавно следует пить каждый день. Однако большинство взрослых людей не испытывают потребностей в молоке. И ученые нашли этому объяснение: с 18 лет организм человека теряет способность усваивать молоко – оно для организма бесполезно! Если человек здоров – молоко ему необязательно. Но если он его любит – значит, эта способность у него сохранилась.
Однако помните, что молочные продукты все больше ассоциируются у потребителя со здоровым образом жизни, растет популярность обогащенной витаминами биопродукции. Производители вынуждены идти на разнообразные технологические уловки, значительно ухудшающие качество товара. Также запомни, что питьевое молоко ни в коем случае не должно содержать искусственных красителей и консервантов!
4 группа «Пейте на здоровье!» (26 – 27 слайды)
Использовать СИНКВЕЙН.

Подобрать с учетом задания слова на рассматриваемую нами тему.

1) Молоко.

2) Вкусное, полезное.

3) Укрепляет, пьем, вспоминаем.

4) Пейте, дети, молоко, 

     Будете здоровы!

5) Здоровье.

Представители групп выступают с выполненным заданием. Обобщая выступления, хотелось отметить важность данного продукта для человека. А теперь представим, что по нашему миру действительно протекают молочные реки через различные страны, соединяя их между собой молочными компаниями или молочной продукцией, которую в большом ассортименте можно увидеть на прилавках наших магазинов. 
Какие ассоциации у Вас, возникают, когда мы представляем образ  стран (Россия, Индия, Австралия, Бразилия).

Подводя итог нашему занятию, отмечу, что совершая интерактивное путешествие по молочное реке,  мы формируем положительное отношение к  здоровому  образу жизни, представление о молоке и молочных продуктах как основных в рационе питания человека. Можно предложить заполнить анкету о молоке. (31 слайд) В закреплении темы предлагаю Вам интерактивный кроссворд на тему: «Молочные продукты». (32 – 37 слайды)
6. Учебное взаимодействие, построенное на основе использования методов интерактивного обучения, способствует развитию навыков совместной работы, что обеспечивает развитие коммуникативной компетентности.

В заключении мне хотелось увидеть Ваше отношение к проведенному мастер-классу. Для этого на капле молока нарисуйте эмоции: радость, огорчение, разочарование. Каждая капля, соединившись с другими образует целый поток под названием «Молочная река». (38 слайд)
Творческих успехов, уважаемые коллеги! Спасибо за совместную работу! (39 слайд)
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